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CTEIIEHU BO APUTMETHUYKA ITIPOI'PECUJA
1. Bogex

Hwusara peanHu OpoeBH O CBOjCTBO, TOYHYBAjKU OJ] HEj3UHHOT BTOP WICH, pa3jnKa-
Ta Mel'y CEKOj WICH M NMPETXOJHHWOT WICH Ja € KOHCTaHTHA ja HapeKyBaMe apumme-
MUYKA npocpecuja WM apummemuyxka Hu3da.

3Hauy, {a,} ¢ apuTMeTHYKa IPOrpecHja ako U CaMo aKo

a1—a=d,3a k=1,
OJHOCHO
= +d,3a k>1. (1)

Ilputoa, & Tro HapeKyBaMe nouemer uieH Ha Mporpecujata, a d pasziuka Ha apur-

MeTHYKaTa Iporpecujara.

AKO TO 3HaeMe MOYETHUOT WICH M Pa3jMKaTa Ha apUTMETHYKaTa IPOrpecHja, Toram
KopHCTejKH ja hopmymnara (1) MokeMe Ia TO IpecMeTaMe CeKOoj WICH Ha MPOorpecHjara.
Meryroa, OBHe NpecMeTyBamba MOXKAT Ja OWIaT JONTM M HANOpHH, ako Tpeda 1a ro

npecMeTaMe 555-0T 4jleH Ha IporpecHjarta 3ajajeHa, Ha MpUMep CO & :% ud= % .
Bo crnennaBa Teopema ke ja mokaxkeme (popMmyliaTa 3a Haorame Kako Ha OIIITHOT WIeH
@, Ha apUTMETHYKa IPOTpPecHja, Taka ¥ Ha 30MpOT Sy Ha MpBUTE K HEj3HHH YICHOBHL
Teopema 1. Hexa {a,} e apurmernuka nporpecuja co pazmuka d . Toram
a =a +(k-1d, &)
Sy =5[22 +(k-1)d]. ®)
Hoxa3. [IpBo ke ja gokaxeme popmynata (2). 3a kK =1 umame
y=a+0=a+1-Dd,
1.¢. popmynara (2) e Touna. Heka mpernocraBumMe feka 3a K =i Baxu
g=a+({-Dd.
Toramr, 3a K =i+1 mobusame
g =a+d=[x+({-Dd]+d=g+(i+1-Dd,
na JI0 MPUHIMIOT Ha MareMaTHYKa MHIYKIHja cieayBa jeka gopmynara (2) Baxu 3a
ceKoj npupo/ieH opoj K .
Ha ja nokaxeme popmynata (3). 3a k =1 umame
S =a =$[2a +(1-1)d],
1.¢. popmynara (3) e Touna. Heka npernocraBume aeka 3a K =i Baxu

S; =+[2a +(i-1d].
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Toramr, 3a K =i+1 moouBame
1 - - - - '71
Sii1 = Si + 8,1 =5[2a + (i -Dd]+[ag +id]= (i +D)ay +id['5 +1]
=(i+Da + T d = 2128 +id] = 128, + (i +1-1)d],
Ia J0 IpUHIMIIOT Ha MaTeMaTHYKa WHAYKIHja ciemayBa aeka gopmynaTta (3) Baxu 3a
CeKoj mpupoJicH 0poj K . m
3abenemka. Ako ja uckopuctume popmynara (2), Toram ox gopmynara (3) ja mo-

OuBame ciienHaBa (opMmylia 3a MpecMeTyBame Ha 30MpOT Ha MpBUTe K YIeHOBH Ha
apuUTMETHYKAaTa IIporpecHja

Sk =X[2aq + (k-Dd]=X[a; +a +(k-Dd] =K (a +a) . (4)

Hpumep 1. Ilpecmeraj To 30MPOT HA MPBHUTE N WICHOBH Ha apUTMETHYKATa IIPO-
rpecuja @, 2a—b, 3a—-2b,4a-3b, ....

Pemenne. O ycinoBoT Ha 3ajayara, 3a pasiukaTa d Ha Iporpecwjata Haorame

d=a,—a =2a—b—-a=a-b. [lonatamy, o popmynara (3) 3a 36upoT Ha IpBUTE N
YJICHOBY Ha OBaa IIporpecuja Haorame

Sy =1[2a+(n-1)(a-b)]="1[2a+(n-1a]-"CRp= 0D, 10Dy,

Ipumep 2. Onpeneny ja apuTMETHYHATA TIPOIPECHja 3a KOja ce 3Hae Aeka a; =21
u S7 =105.
Pemenme. Ako ja uckopuctume (4), 0J yCIOBOT Ha 3aj1a4ara J00MBaMe
_7
105 =5 (a +21)
on kane Haorame & =9 . Cera, co 3aMeHa Bo (2) nobusame
21=30+(7-1d,
Te. d= —% . Cnopen Toa, mporpecujara € 3aJajJieHa co IOYeTeH WieH & =9 u pa3iuka
=_1
d= ..

Hpumep 3. Onpeznenu ja apuTMeTHIKaTa mporpecuja ako Sz =30 u S5 =75.

Pemenune. O ycnoBOT Ha 3amadata U oa ¢dopmynara (3) ro 100MBaMe CUCTEMOT
paBeHKH

30 =3[2a +2d],
75= g[za1 +4d],
KOj € CKBUBAJICHTCH HA CUCTEMOT
10 =a +d.
15=a +2d.

AKo 0J1 BTOpaTa paBeHKa ja oa3eMeMe npBara joouame d =5, ma3atoa 8y =5. m
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Ipumep 5. Kojky 4ieHOBU Ha apuTMETHYKaTa IporpecHja 3afaneHa co & =41lu
d =2 Tpeba na ce cobepar 3a fa ce fobue 36up S, =4784.
Pemrenue. O ycnoBOT Ha 3amavaTta, ako 3aMeHuMe BO (3) ja moOmBaMe paBeHKaTa

4784 = %[2 -41+ (k-1)2], koja e ekBUBaJICHTHA HA pPaBEHKATa k? + 40k — 4784 =0.

Pemrennja Ha mocienHaTa KBaIpaTHa paBeHKa ce kg =—92 m k, =52 m xako k e

npupojicH 0poj, noouame K =52, mrTo 3HaUM Jieka ce coOpaHu 52 4ieHa O] AajcHaTa
nporpecuja. m

2. Tounu kBaapaTH BO apUTMETHYKA Mporpecuja

Jla ru 3anuineMe NpBUTE HEKOJIKY WICHOBU Ha apTUMeTHYkara mporpecuja 7K +1,
k=0123,...:

1, 8,15, 22, 29, 36, 43, 50, 57, 64, 71, 78, 85, 92, 99, 106, 113, 120,

127,134, 141, 148, 155, 162, 169, 176, 183, 190, 197, 204, 211, ...
3abenexyBame eKa 1=1%,36=6° n 169=13%, a pacrtojaHujaTa Mel'y KBaJpaTuTe ce
3roJieMyBaat. 3aToa JIOTHYHO € Jja ce 3ampallaMe Jajld oBaa Mporpecuja uMa KOHEYHO
i GECKOHEYHO MHOTY KBaJpaTH Ha mpupoHu OpoeBu. Cera aa pasriefame HEKOJIKY
WICHOBH Ha apuTMeTHdKara nporpecuja 7Kk +2, k=0,1,2,3,.... Umame:

2,9, 16, 23, 30, 37, 44, 51, 58, 65, 72, 79, 86, 93, 100, 107, 114, 121.

128, 135, 142, 149, 156, 163, 170, 177, 184, 191, 198, 205, 212, ...
3abenexyBame geka 9 = 32,16 =42,100=10% u 121=11° , @ pacTojaHujaTa Mel'y KBa-
JpaTpuTe ce 3rojieMyBaat. 3aToa JIOTHYHO € Jia ce 3ampaliame Jald oBaa Iporpecuja
MMa KOHEYHO MM OECKOHEYHO MHOTY KBaJpaTH Ha IpUpojHu OpoeBu. CIU4HO ce Jo-
OuBa u 3a nmporpecujarta 7k +4, k=0,1,2,..., xako u 3a nporpecujara 7k, k =1,2,3,...

Ke sanumeme HEKOJIKY uJIeHOBH Ha rporpecujarta 7K +3, k=0,1,2,.... Umame:

3,10, 17, 24, 31, 38, 45, 52, 59, 66, 73, 80, 81, 94, 101, 108, 111, 122.

129, 136, 143, 150, 157, 164, 171, 178, 185, 192, 199, 206, 213, ...

Ce ynHM JieKa BO O0Baa IPOrpecuja HeMa KBaJpaTH Ha MpUpoHu Opoesu. M3riena neka

cnuyHo e U 3a Husute 7k+5, k=0,1,2,... u 7k+6, k=0,1,2,..., a nojexa Bo HU3ATa
7k, k=12,... unenor 7k e xBagpar Ha mpupojeH 6poj ako u camo ako kK = 7n2, 3a

Nn=12,.. u nputoa Baxku 7K = 7-7n° = (7n)2. Toa 3naum geka umsara 7k, k=12,...

HnMma 6€CKOHC‘IHO MHOTY KBaJpaTH.
Ke JOKaKEeMe JICKa apUTMCTUYKUTE IIPOTPECHUU
1) 7k+3, k=012,...;
2) 7k+5, k=0,12,... u
3) 7k+6, k=012,..
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HE COAPIKAT TOYHU KBaJpaTH HA IPUPOIHU OPOCBH. 3a Taa IeJ JOBOJIHO € Ja 3a0eIeiKH-
Me JieKa CeKOj MpUpoJIeH Opoj Moxke ja ce 3amwuiie Bo BunoT 7k +i, 1=0,1,2,3,4,56 u
Ja Tu pasriiegaMme paBe€HCTBaTa:

(7k)? = 49k® = 7-(7k?),

(Tk +1)? = 49k? +14k +1=7(7k® + 2K) +1,

(Tk +2)% = 49k? + 28K + 4 = 7(7k? + 4K) + 4,

(7k +3)% = 49k? + 42k +9 = 7(7k® + 6k +1) + 2, (4)

(7k +4)? = 49k? + 56K +16 = 7(7k® +8K +2) + 2,

(7K +5)? = 49k? + 70K + 25 = 7(7k> +10k +3) + 4,

(7k +6)? = 49k + 84k + 36 = 7(7k? +12K +5) +1.

On paBencTBarta (4) cinenyBa jaeka:
- ako OpojoT € AeiuB co 7, TOrall ¥ HErOBUOT KBAJpaT € JIeJIUB CO 7,
- aKo MPUPOIHUOT OpOj MpH JECHE COo 7 maBa OCTATOK 1 wiu 6, TOraml HErOBHOT
KBaJIpaT NpH JENCHe cO 7 IaBa OCTATOK 1,
- aKo MPUPOAHHOT OPOj NpH JAeNiemhe co 7 JaBa OCTATOK 3 WiH 4, TOTalll HErOBHOT
KBaJIpar MpH Jejeihe co 7 AaBa OCTATOK 2, U
- aKo MPUPOAHHOT OPOj MpH JAeNeHhe co 7 JaBa OCTATOK 2 WIH 5, TOTalll HErOBHOT
KBaJIpar MpH JeTeHke co 7 JaBa OCTaTOK 4.
Co Toa JoKaxaBMe:
a) Bo mmsata 7k, k=1,2,... uma GeCKOHEYHO MHOT'Y TOYHH KBaipatu. Bpojor ox
Bunor 7k, K=12,... e ToueH KBaapaT ako U camo ako K = 7n? ,3a n=12,... .

0) Bo nuzara 7k+1, k=0,12,... umMa GeckOHEUHO MHOTY TOYHH KBajapar. bpojor
on Bugor 7k+1, k=0,1,2,... e ToueHn KBaapar ako u camo ako € ox Bumor (7n +l)2
HITH (7n+6)2 ,3a n=12,...

B) Bo nuzara 7k+2, k=0,1,2,... uma GeCKOHEYHO MHOT'Y TOUHH KBaapaTu. Bpojor
on Bumor 7k+1, k=0,1,2,... e ToueH KBagpar ako M camo aKo € OJ BUIOT (7n+3)2
win (Tn+4)%,3a n=12,....

r) Bo nusata 7k +4, k=0,1,2,... uMa GECKOHEYHO MHOT'Y TOYHH KBaApaTH. Bpojor
on sugor 7k+4, k=0,1,2,... ¢ ToueH KBaApaT ako U caMO aKo € O] BUIOT (7n+2)2
wim (7n+5)%,3a n=12,....

n) mmsure 7k+3, k=0,12,...; 7k+5, k=0,1,2,... u 7k+6, k=0,1,2,... ne co-
Jp>KaT TOYHU KBaIPaTH.

Heka a,d e N. Bo Bpcka €O TOYHUTE KBagpaTH BO apUTMETHYKATA NPOrpecHja

a+dn, n=0,12,... ke ja 1oKakeMe CIeIHaBa TeOpeMa.
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Teopema 2. Heka a,d € N. Ako apurmernukara mporpecuja a+dn, n=0,1,2,...
coapxku O0apeM ejieH TOYeH KBaJpaT, TOTall Taa COAPXKH OCCKOHEYHO MHOTY TOYHH
kBagpatu. EfqHa mogHM3a Ha TOYHHM KBaIpaTd Bo mporpecuwjara a+dn, n=0,12,.. e

(dk + y)2, k=0,12,.., kane y2 € TOYeH KBaJpaT COApXaH BO mporpecujara a-+dn,
n=012,...

Joxa3. Heka y2 € TOUeH KBaJpaT COIpraH Bo mporpecujata a+dn, n=0,1,2,....
Toram y2 =a+dr,3anekoj r e NU{0}. Axo Bo paBeHCTBOTO

(x+ y)2 = x? +2xy + y2,
crabume X=0dk, k=0,1,2,... u y2 =a+dr, nobusame
(x+Y)? = (dk)? +2dky + y? = (dk)? + 2dky +a + dr
=d(dk? +2ky+r)+a.

Toa 3HaYM JeKa TOYHHTE KBajpatH (X+ y)2 =(dk + y)2 , k=0,1,2,... ce uienoBu Ha
nporpecujata a+dn, n=0,1,2,..., T.e. Taa coApKU OSCKOHEYHO MHOTY TOYHH KBa-

JpaTH M eIHa IOJHM3a OJ TOYHM KBaJIpaTh BO mporpecujata ¢ nageHa co (dk + y)2,

k=012,...m

3. TouHwu S-TH cTeneHu, S>2 BO apUTMETHYKA MPOrpecuja

Jla ru 3amuieMe TPBUTE HEKOJKY WICHOBU Ha apuTMeTHuKaTa mporpecuja SK +1,
k=0123,...:
1,6,11, 16, 21, 26, 31, 36, 41, 46, 51, 56, 61, 66, 71, 76, 81, 86, 91, 96, 101,
106, 111, 116, 121, 126, 131, 136, 141, 146, 151, 156, 161, 166, 171, 176, ...
Mery 3anmmranuTe OpOeBH caMo €IIeH € TOYCH Ky0 Ha ImpupoeH O0poj, u Toa e Opojor 1.
Ho, Toa He 3Ha4M feka BO oBaa HHM3a HEMA IPYTH TOYHU KyOOBH Ha MPUPOJHU OPOEBH.
Jlorn4Ho e ja mpeTnocTaBUMe JieKa BaKM aHaJIOTHO TBPJIEHE Ha TBPJCHETO KOe I'o J10-
KakaBMe BO Teopema 2. Ke ja okakeme clieHaBa TeopeMa.
Teopema 3. Heka a,d € N. Ako apurmernukara mporpecuja a+dn, n=0,12,...

coapxu OapeM eieH TO4eH KyO, Toralmr Taa CoApKH OECKOHEUHO MHOTY TOYHH KyOOBH.

Enna nopHm3a Ha TOYHM KyOoBH BO mporpecujatra a+dn, n=0,1,2,... e (dk+ y)3,
k=0,12,..., kane y3 e ToueH Ky0 coaprkan Bo mporpecujata a+dn, n=0,12,....

Joka3. Heka y3 € ToueH Ky0 coapykaH BO nporpecujata a+dn, n=0,12,.... To-
ramt y3 =a+dr,3anekoj r e NuU{0}. Ako Bo paBeHCTBOTO

(x+ y)3 = x3+3x2y+3xy2 +y3,
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crasume X=0dk , k=0,1,2,... u y3 =a+dr, robuBame
(x+y)? = (dk)® +3(dk)? y +3dky? + y*
= (dk)® +3(dk)? y +3dky? +a+dr
= d(dk3 +3dk2y+3ky2 +r)+a.
3HauM, TOYHHTE KyOOBH (X + y)3 = (dk + y)3 ,k=0,1,2,... ce uneHoBH Ha nporpecujaTa
a+dn, n=0,1,2,..., T.c. Taa copKU OECKOHEYHO MHOTY TOYHHM KyOOBU W €JIHA TOJ-

HH3a 0]l TOYHU KyOOBH BO mporpecujata ¢ naaeHa co (dk + y)3 ,k=012,...m

Ha xpajot ox Hamure pasrieayBama Ke JOKaKeMe JIeKa 3a CEKOj NPUPOJICH CTeleH
S BaKM TeOpeMa Koja € aHalorsa Ha Teopemute 2 u 3. IIpuroa Teopemara MoXxe Jia ce
JOKaXke KopucTejku ja tbyTHoBaTta OuHOMHA (hopMyIia, HO HHEE Ke JaieMe IpyT JoKa3 3a
KOj cMeTaMe JieKa € NONpUQATINB 32 YUSHUIIUTE OJ1 TIOMajia BO3pacT.

Teopema 4. Heka s,a,d € N, s> 3. Ako apurmernukara nporpecuja a+dn,n=0,

1,2,... coapxu 6apeM efieH TOUEH S—TH CTEIeH, TOTalll Taa COAPKU OECKOHEUYHO MHO-

Iy TOYHH S—TH CTeNeHH. EJHa MOJHU3a HA TOYHH S—TH CTENEHH BO MpOrpecHjara
a+dn, n=0,12,... ¢ (dk+Yy)°,k=0,1,2,..., kane y° e TOYeH S—TH CTEIEH COIPIKAH
Bo mporpecujara a+dn,n=0,12,....
Jlokas. Heka y° e ToueH S—Tu cTemeH coipyaH Bo Tporpecujara a+dn, n=0,
1,2,.... Toram y® =a+dr,3a nexoj r € NU{0}. Ako Bo paBeHCTBOTO
xS —yS = (x= )OS+ 2y + 4 xyS 2y
crabume X=0dk+y,k=0,12,.. u yS =a+dr, nobusame
(dk +y)® —a—dr =dk((dk + y)* 2+ (dk + y)* 2y +...+ (dk + y)yS 2 + y5 )
(dk +y)® =d(kA+r)+a, ’
Kaje
A=(dk+y) T (dk+y) 2y +o+ (dk+y)yS 2+ ys )
3naun, Tounute S—T1u crenenn (dk+Yy)°,k=0,1,2,... ce uleHOBM Ha mporpecujata

a+dn, n=0,12,..., T.e. Taa COAPKU OECKOHEYHO MHOTY TOYHH S—TH CTEIICHHU U €IHA

MOJIHM3A OJf TOYHU S —TH CTEIICHH BO MPOrpecHjara e AajeHa co
(dk +y)* =d(kA+r)+a,k=0,12,...
kage A e magen co (5). m




